

白河區辦理境況模擬桌上演習 強化本區大規模災害應變能力

白河區由於其地理環境的特性，面臨著潛在的大規模自然災害風險，如地震、颱風、土石流等。為了應對這些潛在的威脅，臺南市政府與白河區公所於 8 月 22 日上午 10 時在庄內外角里聯合活動中心配合內政部消防署舉辦「強化地區災害防救計畫地震境況模擬桌上演習」，以強化白河區各編組的防災意識和應變能力。



0206 美濃地震重創台南，造成臺南市上百棟建物受損，其中永康維冠大樓倒塌災情最為慘重，臺南市轄內有 7 條活動斷層及中洲構造，面對難以預知的地震災害，為加強大規模災害整備，本次演習著重在大規模災害情境下，市政府無法

及時支援時，藉以檢視白河區「區級災害應變中心」及「區級前進指揮所」同時開設時之人力配置，並演練於同一時間不同場地應對不同的狀況，除了讓演練人員認知轄區地震潛勢，也能提早研擬地震災害減災、整備等應變作為策略。



境況模擬桌上演習是今年新型態的兵棋推演，參與單位包括白河區公所、白河及關嶺消防分隊、白河分局、衛生所、清潔隊，假設白河區遭遇了規模 7.0 的強震，透過模擬真實災害情境，進行三階段的應對措施演練。此次演練是由控制者無事先提供災情真實數據的情況下，測試白河區各編組的應變對策，並從其回應中由評核官根據各階段即時檢視其不足可加強之處。

演練流程包含地震發生後 0 到 6 小時的工作重點項目，包含「災

情查報」、「人命搜救」、「疏散安置」、「民眾照護」及「生命維持」等議題，演習中模擬了地震發生後的第一時間應變反應，包括如何迅速啟動災害應變中心，並且調度各項救援資源。區公所的主要任務是即時發布災害資訊，並協調各救援單位進行人員疏散和道路搶修行動，同時設置臨時避難所，安置受災居民。



消防分隊則是至嚴重危險區域帶領公所人員架設前進指揮所進行搜救工作，白河分局則負責維護現場秩序，確保救援工作順利進行，並防止災區內可能出現的治安問題，衛生所針對避難收容處所災民進行心情撫慰及醫療行為，清潔隊於災後進行環境清理及復原工作，



透過討論引導參演者提出應變處置方案，使各編組各司其職讓演練順利進行。

市長黃偉哲表示，根據大規模災害災損推估，模擬各種情況下的行動和反應，於推演完成後，對於過程和結果進行分析檢討，可以評估策略的有效性和改進空間，最後透過改進和調整，以強化各級防災編組成員防救災效能，期盼能減少災害所造成的傷害和損失，建構城市韌性。

區長董麗華強調，以往兵棋推演是在明確規則、數據和執行程序下運作，本次境況模擬演練較能引導參與者依據自身判斷做出適當的決策，透過各編組腦力激盪的方式採取對應的行動內容，也能具體驗證區域防災計畫是否合乎實際。(白河區公所 何家名)

區長董麗華強調，以往兵棋推演是在明確規則、數據和執行程序下運作，本次境況模擬演練較能引導參與者依據自身判斷做出適當的決策，透過各編組腦力激盪的方式採取對應的行動內容，也能具體驗證區域防災計畫是否合乎實際。(白河區公所 何家名)